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Δηζαγφγή 

 

 

 

Η Έξεπλα «Γηαηξνθηθέο Σηάζεηο, Αληηιήςεηο θαη Σπλήζεηεο ησλ Διιήλσλ Πνιηηώλ», 

πξαγκαηνπνηήζεθε ηνλ Οθηώβξην ηνπ 2007, γηα ινγαξηαζκό ηεο Γεληθήο Γξακκαηείαο 

Καηαλαισηή, κε ζθνπό ηε δηεξεύλεζε θαη θαηαλόεζε ηεο ζπκπεξηθνξάο ηνπ θνηλνύ, ζηα 

ζέκαηα ηεο δηαηξνθήο. 

 

Η ελ ιόγσ έξεπλα, πξαγκαηνπνηήζεθε ζε δείγκα 2023 αηόκσλ, ειηθίαο 15 εηώλ θαη άλσ, ζε δύν 

θύκαηα. Γηεξεπλήζεθαλ νη δηαηξνθηθέο ζπλήζεηεο ηνπ γεληθνύ πιεζπζκνύ, νη ζηάζεηο απέλαληη 

ζηε Μεζνγεηαθή δηαηξνθή, νη ζηάζεηο απέλαληη ζηελ θαηαλάισζε θαη ηε ζπληήξεζε ησλ 

ηξνθίκσλ, ηελ παξαζθεπή ησλ γεπκάησλ, θαζώο θαη νξηζκέλα δεηήκαηα πνπ ζρεηίδνληαη κε ηε 

δεκόζηα πγεία.  

 

Η έξεπλα θάιπςε γεσγξαθηθά ην ζύλνιν ηεο ρώξαο, ζπκπεξηιακβαλνκέλσλ ησλ λήζσλ 

Αηγαίνπ, Ινλίνπ θαη Κξήηεο. Γηα ηελ επηινγή ηνπ δείγκαηνο ρξεζηκνπνηήζεθε ε ηερληθή ηεο 

πνιπζηαδηαθήο ζηξσκαηνπνηεκέλεο δεηγκαηνιεςίαο. Η ζπιινγή ησλ δεδνκέλσλ 

πξαγκαηνπνηήζεθε κε ηειεθσληθέο ζπλεληεύμεηο θαη ρξήζε δνκεκέλνπ εξσηεκαηνινγίνπ, ζηα 

λνηθνθπξηά ησλ εξσηώκελσλ. 
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Σσλοπηηθά ζσκπεράζκαηα 

 

 

 

Α. Γεληθές δηαηροθηθές ζσλήζεηες ηοσ πιεζσζκού 

 Οη Έιιελεο ηξώλε θαηά κέζν όξν 3,4 γεύκαηα ηελ εκέξα, θπξίσο πξσηλό, κεζεκεξηαλό 

ή βξαδηλό, θαη πεξίπνπ 1,1 ελδηάκεζν γεύκα εκεξεζίσο 

 Σρεδόλ νη 4 ζηνπο 10 εξσηώκελνπο (38%) δειώλνπλ όηη δελ ηξώλε πξσηλό  

 Σρεδόλ ν 1 ζηνπο 5 (21%) ηξώεη βξαδηλό ζηηο 22:00, ή αξγόηεξα  

 Γηα ην 27% ησλ εξσηεζέλησλ ην θαγεηό απνηειεί απόιαπζε 

 Τν 57% ηξώεη εθηόο ζπηηηνύ, θαηά κέζν όξν δύν (2) εκέξεο ηελ εβδνκάδα. Όζνη 

ζπλεζίδνπλ λα ηξώλε εθηόο ζπηηηνύ πξνηηκνύλ, ζε πνζνζηό 64% (2 ζηνπο 3), θπξίσο ηηο 

ηαβέξλεο θαη ηηο ςεζηαξηέο 

 Ο 1 ζηνπο 3 (33%) παξαγγέιλεη ζην ζπίηη ή ζηε δνπιεηά, έηνηκν θαγεηό από έμσ, θαηά 

κέζν όξν 1,8 εκέξεο, εβδνκαδηαίσο. Τα ζπλεζέζηεξα θαγεηά πνπ παξαγγέιλνληαη είλαη 

ζνπβιάθηα (64%) θαη πίηζεο (42%) 

 Τν 16% θαηαλαιώλεη πξνκαγεηξεκέλα, ή πξνηεγαληζκέλα ηξόθηκα, θαηά κέζν όξν 2 

εκέξεο ηελ εβδνκάδα 
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Β. Γηαηροθηθές ζσλήζεηες ηοσ καζεηηθού – θοηηεηηθού πιεζσζκού & ζηάζεης ηφλ γολέφλ 

 

 Σρεδόλ νη 7 ζηνπο 10 (69%) εξσηεζέληεο καζεηέο / θνηηεηέο / θαληάξνη θαηαλαιώλνπλ 

θαγεηά από ην θπιηθείν, αιιά κόλνλ νη 4 ζηνπο 10 (38%) είλαη ηθαλνπνηεκέλνη από ηελ 

πνηόηεηα ησλ δηαζέζηκσλ ηξνθίκσλ 

 Μόλνλ νη κηζνί γνλείο (56%), δειώλνπλ πσο ειέγρνπλ ηε δηαηξνθή ησλ παηδηώλ ηνπο 

 

Γ. Σηάζεης απέλαληη ζηε Μεζογεηαθή δηαηροθή 

 Σρεδόλ νη 3 ζηνπο 10 (29%) εξσηεζέληεο δειώλνπλ όηη δελ γλσξίδνπλ ηηο βαζηθέο 

θαηεγνξίεο ηξνθίκσλ πνπ αλήθνπλ ζηε Μεζνγεηαθή δηαηξνθή 

 Από ην ζύλνιν ησλ εξσηεζέλησλ, ζρεδόλ θαζεκεξηλά, θαηαλαιώλνπλ: 

o Διαηόιαδο, νη 9 ζηνπο 10 (93%)  

o Ψφκί, νη 8 ζηνπο 10 (79%)  

o Φρούηα θαη ησρί, νη 7 ζηνπο 10 (72% θαη 71%)  

o Γαιαθηοθοκηθά θαη ιαταληθά, νη 2 ζηνπο 3 (67% θαη 64%)  

o Κραζί θαη γισθά, νη 2 ζηνπο 10 (20% θαη 15%)  

o Ασγά, παηάηες, αιθοοιούτα ποηά εθηός θραζηού, ην 4-6% θαη  

o Εσκαρηθά – ρύδη, όζπρηα, θόθθηλο θρέας, ποσιερηθά θαη υάρηα, ην 1-3%  

 Σρεδόλ νη κηζνί πνιίηεο (53%) θαηαλαιώλνπλ θόθθηλν θξέαο, ζε κεγαιύηεξε από ηε 

ζπληζηώκελε δόζε ηεο Μεζνγεηαθήο δηαηξνθήο.  

 Άιιεο ζεκαληηθέο απνθιίζεηο από ηνπο θαλόλεο ηεο Μεζνγεηαθήο δηαηξνθήο πνπ 

παξνπζηάδνληαη, αθνξνύλ: α) ζηελ θαηαλάισζε αιθννινύρσλ πνηώλ εθηόο θξαζηνύ, 

όπνπ ην 31% δειώλεη κεγαιύηεξε από ηε ζπληζηώκελε, ζηα γιπθά (21%) θαη ζηηο 

παηάηεο (14%) 

 Αληηζέησο, ηα ςάξηα, ηα όζπξηα, ηα πνπιεξηθά, ηα δπκαξηθά θαη ην ξύδη θαηαλαιώλνληαη 

ζε αηζζεηά κηθξόηεξεο από ηηο ζπληζηώκελεο πνζόηεηεο 
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Γ1. Σηάζεης απέλαληη ζηελ θαηαλάιφζε ηροθίκφλ 

 

 Από ηα επξήκαηα ηεο έξεπλαο πξνθύπηεη ζεκαληηθό έιιεηκκα ελεκέξσζεο ησλ 

θαηαλαισηώλ, σο πξνο ην ζύλνιν ησλ πιεξνθνξηώλ πνπ αλαγξάθνληαη ζηηο 

ζπζθεπαζίεο ησλ ηξνθίκσλ. Σπγθεθξηκέλα, ελεκεξσκέλνη δειώλνπλ ιηγόηεξνη  από ηνπο 

κηζνύο εξσηώκελνπο (46%) 

 Οη πνιίηεο-θαηαλαισηέο, ζε πνζνζηό 94%, εμεηάδνπλ ηελ εκεξνκελία ιήμεο, πεξίπνπ 7 

ζηνπο 10 εμεηάδνπλ ηε ρώξα πξνέιεπζεο (73%) θαη ηελ εκεξνκελία παξαγσγήο (70%), 6 

ζηνπο 10 ηα ιηπαξά (62%), ηα ζπζηαηηθά (59%), ηα ζπληεξεηηθά (59%) θαη ηα 

δηαηξνθηθά ζηνηρεία (58%), ελώ ζρεδόλ νη κηζνί εμεηάδνπλ ηα πξόζζεηα (50%) θαη ηηο 

ζεξκίδεο (49%). Σπλνιηθά, θαηά κέζν όξν, ειέγρνπλ 5,7 ραξαθηεξηζηηθά ησλ ηξνθίκσλ, 

από ηα ζπλνιηθά ελλέα ραξαθηεξηζηηθά ησλ ηξνθίκσλ πνπ κεηξήζεθαλ, ελώ κόλνλ ν 1 

ζηνπο 5 αζθεί νινθιεξσηηθό έιεγρν ζην ζύλνιν ησλ ραξαθηεξηζηηθώλ 

 Βαζηθό θξηηήξην ζηελ αγνξά ηξνθίκσλ είλαη ε πνηόηεηα 

 

Γ2. Σσληήρεζε ηροθίκφλ – Παραζθεσή γεσκάηφλ 

 Σρεδόλ νη κηζνί εξσηεζέληεο δειώλνπλ ελεκεξσκέλνη γηα ηηο ζπλζήθεο ζπληήξεζεο ησλ 

ηξνθίκσλ (54%) 

 Οη 8 ζηνπο 10 (82%) δειώλνπλ όηη ηεξνύλ ζε κεγάιν βαζκό ηηο ζπλζήθεο ζπληήξεζεο 

ησλ ηξνθίκσλ 

 Ωο πξνο ηνλ ηξόπν καγεηξέκαηνο ησλ ηξνθίκσλ (95%), θαηαλαιώλνπλ θπξίσο ςεηά 

(85%) θαη βξαζηά θαγεηά θαη ζε κηθξόηεξν βαζκό ηεγαλεηά θαγεηά (61%) 
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Δ. Υποθεηκεληθές εθηηκήζεης γηα ηο ζφκαηηθό βάρος, ηε δίαηηα & ηελ άζθεζε 

 

 Ληγόηεξνη από ηνπο κηζνύο πνιίηεο (46%) ζεσξνύλ όηη έρνπλ βάξνο πάλσ από ην 

θαλνληθό (είλαη ππέξβαξνη) θαη κάιηζηα νη 2 ζηνπο 10 (20%) δειώλνπλ όηη δπγίδνπλ 

«πνιύ», ή «αξθεηά» πάλσ από ην θαλνληθό 

 Ο 1 ζηνπο 2 ειέγρεη ην ζσκαηηθό ηνπ βάξνο «ζπρλά», ή «πνιύ ζπρλά» (56%) 

 Οη 6 ζηνπο 10 (62%) δειώλνπλ όηη δελ έρνπλ θάλεη πνηέ δίαηηα, ελώ κόλνλ νη 2 ζηνπο 10 

(19%) θαηάθεξαλ λα δηαηεξήζνπλ ην βάξνο ηνπο, κεηά από ηε δίαηηα πνπ έθαλαλ. Τν 3% 

ηνπ πιεζπζκνύ θάλεη δίαηηα απηή ηελ επνρή  

 Τν 84% πηζηεύεη πσο νη Έιιελεο σο ιαόο είλαη ζήκεξα ζε κεγαιύηεξν βαζκό 

ππέξβαξνο, από ό,ηη ήηαλ πξηλ από 5 ρξόληα. Δπηπιένλ, ην 96% εμ απηώλ αμηνινγνύλ ην 

ζπγθεθξηκέλν γεγνλόο σο «κεγάιν πξόβιεκα» 

 Οη 7 ζηνπο 10 (70%) πηζηεύνπλ, όηη ε εηζαγσγή καζήκαηνο γηα ηε ζσζηή δηαηξνθή ζηα 

ζρνιεία είλαη «πνιύ αλαγθαία» 

 Μόιηο νη 4 ζηνπο 10 (41%) εξσηεζέληεο γπκλάδνληαη θαη ν κέζνο όξνο σξώλ άζθεζεο 

ηελ εβδνκάδα είλαη 5,4 ώξεο 

 


